

*Муниципальное бюджетное учреждение муниципального образования
«город Бугуруслан»
«Централизованная библиотечная система города Бугуруслана»*

**КАЛЕНДАРЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ И ПАМЯТНЫХ ДАТ ПО
ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ И ГОРОДУ БУГУРУСЛАНУ
НА 2026 ГОД**

Бугуруслан, 2026

Персоны. Юбиляры 2026 года.

ЯНВАРЬ

2 января – **90 лет** со дня рождения бугурусланки, журналистки, заслуженного работника культуры РСФСР (1988), многолетней ведущей «Колонки Деда Агафона» в газете «Бугурусланская правда» **Каролины Павловны ПЕШКОВОЙ** (1936 г.р.). Окончила филологический факультет Куйбышевского педагогического института. Сотрудница газеты «Бугурусланская правда» (с 1965г.), стаж работы в газете 40 лет.

3 января - **225 лет** со дня рождения путешественника и геолога, исследователя Урала, составителя точных топографических, геологических и лесных карт казенных горнозаводских округов, генерал-майора, профессора геологии, действительного члена Русского географического общества **Эрнеста Карловича ГОФМАНА** (1801-1871). В 1827-1828 годах вел геологические исследования на территории Оренбургской губернии.

8 января - **120 лет** со дня рождения бугурусланца, военачальника, генерал-майора (1944), участника Великой Отечественной войны **Константина Степановича ФЕДОРОВСКОГО** (1906-1944). Три ордена Красного Знамени, два ордена Суворова II степени, Красной Звезды, медали. Похоронен в городе Черновцы.

19 января - **150 лет** со дня рождения **Александра Леонтьевича АНИХОВСКОГО** (1876-1939), краеведа, геолога, минеролога, археолога, палеонтолога, заведующего Бугурусланским краеведческим музеем. Александр Леонтьевич Аниховский приехал в Бугуруслан в 1928 году в качестве инженера поземельной регистрации в Земельном Управлении.

По инициативе Александра Леонтьевича в 1929 году создано Окружное краеведческое общество, в котором он по настоянию членов правления этого общества занял должность учёного секретаря. Было решено воссоздать утраченный музей. 1 мая 1930 года Бугурусланский краеведческий музей торжественно распахнул свои двери для первых посетителей.

19 января - **100 лет** со дня рождения почетного гражданина города Бугуруслан (2009), заслуженного учителя РСФСР (1983), участника Великой Отечественной войны (1943-1946) **Александра Дмитриевича КОСТИНА** (1926-2010), уроженца деревни Лукинка Бугурусланского района. Директора Бугурусланского педагогического училища (1975-1986). Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За победу над Германией», «60 лет освобождения Республики Беларусь от немецко-фашистских захватчиков».

За заслуги в развитии образования, существенный вклад в дело обучения и воспитания молодежи награжден знаком «Отличник народного образования» (1961), присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР» (1983).

А.Д. Костин являлся руководителем оргкомитета по образованию ветеранских организаций, первым председателем городского Совета ветеранов войны и труда. Внес существенный вклад в работу над изданием «Книги памяти» участников Великой Отечественной войны. В соавторстве с единомышленниками подготовил к изданию книгу «Бугурусланцы в боях за Родину», участвовал в составлении книги «Бугурусланцы о Великой Отечественной войне 1941-1945».

23 января – **65 лет** со дня рождения **Александра Павловича ЕРЕМИНА** (1961-2025гг.), врача-онколога, в 1999 году назначен на должность главного врача МУЗ «Бугурусланская центральная городская больница». Родился в селе Курманаевка Оренбургской области. Окончил Оренбургский государственный медицинский институт по специальности «Лечебное дело» (1984).

ФЕВРАЛЬ

2 февраля - **60 лет** со дня рождения бугурусланской художницы **Ирины Владимировны МЕЛИХОВОЙ** (1966-2017). Выпускницы Санкт-Петербургского института живописи, скульптуры и архитектуры имени И.Е.Репина. Работала в жанрах портрета, пейзажа, натюрморта. Работы находятся в коллекциях Бугурусланского краеведческого музея, дома-музея С.Т.Аксакова в селе Аксаково и частных коллекциях России.

3 февраля - **130 лет** со дня рождения Героя Советского Союза (посмертно) (1945), участника Гражданской и Великой Отечественной войн **Георгия Владимировича КОМАРОВА** (1896-1944). Родился в селе Завьяловка Бугурусланского района. 4 сентября 1944 года Комаров участвовал в прорыве немецкой обороны у реки Нарев на территории Польши. В том бою он получил тяжёлое ранение, но продолжал сражаться. От полученных ранений он скончался 5 октября 1944 года.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» ефрейтор Георгий Комаров посмертно был удостоен высокого звания Героя Советского Союза и ордена Ленина. А также ранее был награждён орденом Красного Знамени и медалью «За отвагу».

15 февраля - **120 лет** **Мусы Мустафовича ДЖАЛИЛЯ** (1906-1944). Советский татарский поэт и журналист, военный корреспондент. Герой Советского Союза (посмертно, 1956), лауреат Ленинской премии СССР (посмертно, 1957). Член ВКП(б) с 1929 года.

23 февраля - **90 лет** со дня рождения хирурга, заведующего хирургическим отделением Бугурусланской городской больницы **Виталия Петровича ГРИНЬКО** (1936-2010). С 1964 г. жил и работал в Бугуруслане. Начал он свою трудовую деятельность в городе с создания онкологического диспансера, где и проработал 9 лет. С 1973 по 1975 год работал хирургом Бугурусланской городской больницы. В 1975-1976 гг. был заведующим хирургическим отделением. В 2006 году вышел на пенсию.

МАРТ

8 марта - **105 лет** со дня рождения бугурусланца **Анатолия Петровича РОТАНОВА** (1921-1985). Советского дипломата, Чрезвычайного и Полномочного посла СССР.

1965 год — посол СССР в Камбодже. 1968-1970 — заместитель начальника Управления по общим международным проблемам МИД СССР. 1970 год — Полномочный Посол в Гвинейской Республике. 1974-1978 год — Полномочный Посол в Социалистической Эфиопии.

Награжден орденами Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, Дружбы народов, двумя медалями и двумя орденами «Знак Почета».

8 марта - **75 лет** со дня рождения главного архитектора города Бугуруслана (1979), члена Союза архитекторов РСФСР, а далее члена союза архитекторов России (1984) **Александра Вениаминовича СИДОРОВА** (1951 г.р.). Родился в городе Бугуруслане. Защитил диплом архитектора в Свердловском архитектурном институте (1974).

10 марта - **65 лет** со дня рождения уроженца Бугуруслана, воина-интернационалиста, награжденного орденом Красной Звезды (посмертно) **Раиля Минахметовича ФАРХУТДИНОВА** (1961-1981).

21 марта - **105 лет** со дня рождения бугурусланца **Алексея Дмитриевича ИГОШИНА** (1921-1973). Участника ВОВ, командира взвода 17-й отдельной гвардейской разведывательной роты (15-я гвардейская стрелковая дивизия, 37-я армия, 3-й Украинский фронт), гвардии старшины, полного кавалера ордена Славы.

Обладателя 2-х Орденов Красной Звезды (приказ от 22 октября 1943 года №098/н; приказ от 18 декабря 1943 года №0190/н), ордена Красного Знамени (приказ от 7 сентября 1944 года), медали «За отвагу» (приказ от 15 января 1944 №06/н).

24 июня 1945 года Алексей Дмитриевич участвовал в Параде Победы в Москве, в составе батальона из ста полных кавалеров ордена Славы.

АПРЕЛЬ

5 апреля - **105 лет** со дня рождения бугурусланки **Клавдии Сидоровны СТУЛОВОЙ-СОЛОВЬЕВОЙ** (1921-2004), участницы Великой Отечественной войны, капитана медицинской службы, награждена орденами Отечественной войны первой степени, Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». После войны Клавдия Сидоровна работала в Бугуруслане заведующей детской поликлиникой.

10 апреля – **105 лет** со дня рождения музыканта **Владимира Александровича ИЖОРСКОГО** (1921-2013). Окончил областное Куйбышевское музыкальное училище по классу тромбона. Инициатор создания, организатор, первый руководитель духового оркестра Дома техники «Юбилейный». Родился в селе Аманак Похвистненского района Куйбышевской области.

13 апреля - **50 лет** со дня рождения уроженца Бугуруслана, воина-интернационалиста, награжденного медалью «За отвагу» и орденом «Мужества» (посмертно) **Алексея Анатольевича ТОМИЛКО** (1976-1995). Погиб в Чечне 27 сентября 1995 года.

25 апреля - **105 лет** со дня рождения русской и мордовской поэтессы **Веры Федоровны ШИШКИНОЙ** (1921-1998), уроженки Бугуруслана. Окончила с отличием учительский институт. Работала завучем Кирюшинской средней школы Бугурусланского района. В годы войны работала в райкоме комсомола, в райкоме партии, в политотделе МТС. Первые стихи были опубликованы в газете «Бугурусланская правда» в 1943 г.

25 апреля - **105 лет** со дня рождения бугурусланца, педагога, участника Великой Отечественной войны **Александра Григорьевича ФИЛИППОВА** (1921 г.р.). Награждён двумя орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды и медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

29 апреля - **340 лет** со дня рождения русского историка и географа, изучавшего Оренбургский край (1737-1739), инженер-артиллериста, экономиста и государственного деятеля; автора первого капитального труда по русской истории - «Истории Российской», основателя Ставрополя (ныне Тольятти), Екатеринбурга и Перми **Василия Никитича ТАТИЩЕВА** (1686-1750).

МАЙ

1 мая - **70 лет** со дня рождения музыканта, автора-песенника, аранжировщика **Виктора Викторовича ГОРШЕНИНА** (1956г.р.). Окончил Оренбургское областное культурно-просветительское училище по специальности «Клубный работник, руководитель оркестра народных инструментов» (1977). Родился в совхозе Ириклинский Новоорского района Оренбургской области.

Диплом лауреата Первого Благотворительного Всенародного фестиваля патриотической песни «Наши песни Войны и Победы» (Москва) за песню «Наша Победа» («За нами Победа»), автор слов Г.Е.Сокурова, исполнял солист ДК «Юбилейный» А.Ф.Кулинич (2010);

Диплом лауреата Всенародного фестиваля патриотической песни «Наши города, наша Страна!» (Москва) за песню «Песня о Бугуруслане», автор слов Г.Е.Сокурова (2011);

Диплом лауреата Второго Всенародного фестиваля авторской песни «Наша Страна!» (Ленинградская область, Ивангород) за песни «Моя Россия» и «Бугурусланский вальс» (2016).

5 мая - **110 лет со дня рождения Александра Никитовича ДЯТЛОВА** (1916-1982), уроженца села Васильевка Бугурусланского района. Участника Великой Отечественной войны. Военного бортмеханика. Во время войны летал на бомбардировщике ДБ-3Ф с надписью «Бугурусланский пчеловод». Летом 1943 года пчеловоды шести колхозов Бугурусланского района договорились сообща купить бомбардировщик. Они внесли на особый счет Госбанка 120 тысяч рублей. В письме в Государственный Комитет Обороны просили вручить боевую машину земляку, военному летчику Александру Дятлову. На этом самолёте Дятлов провоевал до конца войны. А потом, закончив Ленинградскую военно-инженерную академию, работал старшим преподавателем Бугурусланского училища гражданской авиации.

Награжден тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалями «За оборону Сталинграда», «За оборону Кавказа», «За оборону Ленинграда», «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».

8 мая – **75 лет** со дня рождения бугурусланца, музыканта **Анатолия Федоровича КУЛИНИЧА** (1951 г.р.), участника ВИА «Бумеранг», солиста духового оркестра, исполнителя песен в народном хоре русской песни, в народном ансамбле «Отрада», солиста Дворца культуры «Юбилейный».

16 мая - **80 лет** со дня рождения **Марка Абрамовича МЕНХЕНА** (1946-2015). Врача, преподавателя по хирургическим болезням в Бугурусланском медицинском колледже (1975). Под его руководством в 1984 году была организована Станция скорой медицинской помощи, где с 1 марта он стал

главврачом и работал им до 2011 года. На базе ССМП им было создано в 1989 году отделение экстренной специализированной помощи.

24 мая - **160 лет** со дня рождения председателя Бугурусланской Уездной Земской управы (1907-1912), члена IV Государственной думы от Самарского уезда **Николая Николаевича РЫЧКОВА** (1866-1917). Родился в городе Бугуруслане.

25 мая - **100 лет** со дня рождения педагога, отличника народного просвещения, участника Великой Отечественной войны **Анатолия Васильевича ЕРЕМИНА** (1926-1994), директора школ №12 и имени М.И.Калинина (1959-1986), руководителя отделом образования. Имеет Орден «Трудового Красного знамени», орден «Отечественной войны II степени», медали «За отвагу», «За боевые заслуги».

ИЮНЬ

13 июня - **95 лет** со дня рождения заслуженного работника культуры РСФСР (1980), журналистки **Анны Ефимовны ЗАЛЯЗЕ** (1931-2010). Родилась в украинском селе Головень Черниговской области.

18 июня - **120 лет** со дня рождения военного, генерал-майора (1942), участника Великой Отечественной войны **Анатолия Андреевича КРАСНОВА** (1906-1967), родился в городе Пенза. С 1929 года работал в Бугуруслане агрономом, в 30-х годах, будучи офицером запаса, вторично пошел в армию. Награжден четырьмя орденами «Красного знамени», орденами «Суворова» 2-й степени, «Кутузова» 2-й степени, «Красной звезды», десятью медалями. В 1953 году окончил курсы при Военной Академии имени М.В. Фрунзе.

18 июня - **65 лет** со дня рождения председателя комитета по физической культуре, спорту и туризму администрации муниципального образования «город Бугуруслан», заслуженного тренера России (1994), мастера спорта по вольной борьбе **Виктора Аркадьевича ВОЛОХИНА** (1961-2022), уроженца города Бугуруслана.

ИЮЛЬ

24 июля – **70 лет** со дня рождения **Евгения Анатольевича БОГАТЫРЕВА** (1956 г.р.), уроженца города Бугуруслан, директора Государственного музея им. А.С. Пушкина (1990), заслуженного работника культуры Российской Федерации (2004), лауреата Государственной премии Российской Федерации

(2002). Награды: медаль «В память 850-летия Москвы», медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, орден Дружбы, орден Креста за заслуги в области культуры Польской Республики, юбилейная медаль «200-летия Ф.И. Тютчева».

СЕНТЯБРЬ

6 сентября – **130 лет** со дня рождения **Петра Ивановича КУКЛЕВА** (1896-1992), юриста, общественника. Родился в крестьянской семье в небольшой деревеньке Самарской губернии. Петр Иванович был известным адвокатом своего времени. В сложные двадцатые-тридцатые годы XX века брался за защиту «врагов народа» и многим помог смягчить приговор. Его статьи по вопросам юриспруденции неоднократно публиковались в вестнике «Советская юстиция». Многие процессы по защите обвиняемых стали классическим примером для воспитания и учебы целой плеяды молодых адвокатов.

С 1946 по 1983 год Петр Иванович на общественных началах в здании Центральной городской библиотеки возглавлял консультационный пункт, в котором консультировал население города и района по юридическим вопросам.

21 сентября – **85 лет** со дня рождения бугурусланца **Михаила Михайловича МАРКАЗИНА** (1941-1993), литературного сотрудника и фотокорреспондента газеты «Бугурусланская правда» (1967). Члена союза журналистов РСФСР.

ОКТЯБРЬ

1 октября - **235 лет** со дня рождения русского писателя, общественного деятеля, литературного и театрального критика **Сергея Тимофеевича АКСАКОВА** (1791-1859), автора книг «Записки об уженье рыбы» (1847), «Записки ружейного охотника Оренбургской области» (1852), «Рассказы и воспоминания охотника о разных охотах» (1855), «Семейная хроника» (1856), «Детские годы Багрова-внука» (1858), «Аленький цветочек» (1858).

1 октября - **80 лет** со дня рождения заслуженного учителя РФ (1997) **Тамары Николаевны СЕВАСТЬЯНОВОЙ** (1946-2005), директора СПТУ №8 (1987). Родилась в селе Красная Горка Асекеевского района Оренбургской области.

19 октября – **80 лет** со дня рождения заслуженного учителя Российской Федерации (1997) **Эммы Адамовны НЕНШТИЛЬ** (1946 г.р.). Родилась в городе Бугуруслан.

27 октября - **80 лет** со дня рождения журналиста, члена Союза журналистов России, заместителя редактора и заведующего отделом партийной жизни газеты «Бугурусланская правда» **Александра Яковлевича УСТИНОВА**

(р.1946). Родился в селе Грушевка Александровского района Ставропольского края.

НОЯБРЬ

7 ноября – **135 лет** со дня рождения русского советского писателя **Дмитрия Андреевича ФУРМАНОВА** (1891-1926), комиссара 25-й Чапаевской дивизии. Автор романов «Мятеж» (1925), «Чапаев» (1923).

14 ноября – **100 лет** со дня рождения **Ивана Михайловича СТЕПАНОВА** (1926 г. р.), участника Великой Отечественной войны, снайпера. Родился в селе Алексеевка (Морд-Боклинского) Бугурусланского района. Полковник Степанов награжден орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями «За боевые заслуги», медалью «За освобождение Белоруссии».

15 ноября – **110 лет** со дня рождения **Виктора Марковича ДМОХОВСКОГО** (1916-1994), участника Великой Отечественной войны, ветерана труда, директора Бугурусланского сельскохозяйственного техникума (1958). Родился на станции Алимпия Мурманской железной дороги. Виктор Маркович Дмоховский – один из инициаторов создания в г. Бугуруслане Монумента Вечной Славы героям, павшим в годы Великой Отечественной войны.

В.М. Дмоховский награжден: орденами «Отечественной войны» I и II степени, медалями «За победу над Германией в Великую Отечественную войну», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «За освоение целинных земель», «Ветеран труда», значком «Отличник социалистического хозяйства» и юбилейными медалями.

21 ноября - **90 лет** со дня рождения заслуженного врача РСФСР (1976), **Тамары Андреевны ГОРШЕНИНОЙ** (р.1936) Приказом министра здравоохранения СССР №21 от 10.05.1978 г. Т. А. Горшенина была награждена знаком «Отличник здравоохранения», в июне 1981 г. - орденом «Дружбы народов». Родилась в городе Бугуруслане.

22 ноября - **225 лет** со дня рождения русского писателя, ученого, создателя толкового словаря русского языка, собирателя русского фольклора **Владимира Ивановича ДАЛЯ** (1801-1872). Служил чиновником особых поручений при военном губернаторе Оренбургского края В.А.Перовском (1833-1841)

ДЕКАБРЬ

12 декабря - **260 лет** со дня рождения русского выдающегося историка, крупнейшего литератора эпохи сентиментализма, редактора первого русского журнала для детей «Детское чтение для сердца и разума» **Николая Михайловича КАРАМЗИНА** (1766-1826), уроженца Оренбургского края.

16 декабря - **75 лет** со дня рождения бугурусланца, музыканта **Валерия Афанасьевича СИЛЬВАНОВИЧА** (1951-2007).

Лауреат Всероссийского фестиваля народного творчества, как лучшего вокалиста Оренбургской области (1970-е);

Лауреат областных конкурсов патриотической песни «Мы молодые голоса земли» (1980-е);

Лауреат областных фестивалей народного творчества «Обильный край благословенный» (1990-2000).

Долгие годы являлся участником ВИА «Бумеранг», создал ВИА «Красные девицы».

17 декабря - **65 лет** со дня рождения заслуженного пилота России (2009) **Сергея Алексеевича СТЕПАНОВА** (1961), директора Бугурусланского летного училища ГА им. Героя Советского Союза П.Ф. Еромасова (2010).

18 декабря - **80 лет** со дня рождения почетного машиностроителя (2006), директора завода «Радиатор» (1987-2011) **Леонида Петровича КИСЛОВА** (1946-2012). Родился в городе Бугуруслане.

22 декабря - **110 лет** со дня рождения Героя Советского Союза (1945) с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда», участника Великой Отечественной войны **Тимофея Петровича САФРОНОВА** (1916-1979), уроженца деревни Верхнее Заглядино Асекеевского района.

24 декабря - **125 лет** со дня рождения русского писателя **Александра Александровича ФАДЕЕВА** (1901-1956), в 1946-1956 годах являлся депутатом Верховного совета СССР от Сорочинского избирательного округа, приезжал в Оренбург и Сорочинск. Автор романов «Разгром» (1926), «Последний из Удэгэ», «Молодая гвардия» (1846).

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ДАТЫ

16 мая - областной день детства

ДЕНЬ ГОРОДА (ПЕРВОЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ СЕНТЯБРЯ)

14 сентября – 72 года со времени проведения испытания ядерного оружия на **Тоцком военном полигоне**. (1954). Советские войсковые тактические учения с применением ядерного оружия под кодовым названием «Снежок». Были подготовлены и проведены под руководством заместителя министра обороны СССР, маршала Г. К. Жукова 14 сентября 1954 года на Тоцком полигоне в Оренбургской области.

245 лет со времени получения **Бугурусланской** слободы статуса **УЕЗДНОГО ГОРОДА** в составе Уфимской области Уфимского наместничества (1781).

175 лет со времени, как Бугуруслан как уездный город вошел в состав вновь образованной Самарской губернии (1851).

175 лет со времени открытия в Бугуруслане **ПЕРВОГО ФОНТАНА И БАССЕЙНА** (1851) на Соборной площади. Средства — 2250 рублей серебром — выделили купцы III гильдии Михаил Брандовский и Андрей Усачев. За это они были награждены серебряными медалями.

150 лет со дня открытия **ЦЕНТРАЛЬНОЙ ГОРОДСКОЙ БИБЛИОТЕКИ** (1876). Первая в городе библиотека была создана в 1848 году при уездном мужском училище, но книги выдавались лишь преподавателям и учащимся. Позднее, в январе 1876 года, открылась публичная библиотека. Ее фонд составил 400 томов. В журнале Бугурусланской городской Думы №5 от 9 марта 1876 года был принят Устав Бугурусланской общественной библиотеки.

115 лет со времени начала строительства **ГОРОДСКОГО ВОДОПРОВОДА** (1911). Подрядились выполнить эту работу специалисты общества механических заводов братьев Бромлей. В пойме реки Тарханки прорубили три скважины на глубину 25 — 27 метров. Отсюда вода подавалась насосами в огромные четырнадцатиметровые в поперечнике железобетонные резервуары, а из них расходилась по водоразборным будкам. Таких будок было устроено девять, все они стояли на центральных улицах города. Водопровод был сравнительно небольшой мощности, всего до 50 тысяч ведер в день, то есть на одного жителя приходилось примерно два ведра. Но из-за того, что будки стояли только в центре, водой обеспечивалась лишь половина горожан. 2 июня 1912 года городской водопровод вступил в строй. Воду выдавали по специально изготовленным маркам, которые продавались в Управе.

135 лет со дня рождения Даниила Касьяновича ГАЖАЛЫ (1891-1964). Полный кавалер Георгиевского креста (обладатель всех четырёх степеней) и Георгиевской медали 4-й степени, участник знаменитого Брусиловского прорыва. Родился на хуторе близ села Карповка Бугурусланского уезда.

11 августа 1916 г. старший унтер-офицер 2-й роты Гажала Д.К. за оказанные им подвиг, мужество и храбрость в боях против австро-германцев приказом №263 был награжден Георгиевским крестом 2-й степени. 30 августа 1916 г. был контужен и отправлен в лазарет. Спустя месяц, 28 сентября, Даниил Касьянович был награжден Георгиевской медалью 4-й степени за то, что в боях с 19 по 21 августа 1916 г. проявил выдающееся мужество и храбрость, служа примером исполнительности своего долга в бою. Георгиевский крест 3-й степени Гажала получил за отличия в боях при деревнях Маркополь и Нетерпинц. Георгиевский крест 1-й степени он получил за то, что в боях с 28 по 30 июля 1916 г., будучи взводным, несмотря на сильный артиллерийский, ружейный и пулемётный огонь противника, проявил храбрость и мужество, чем ободрил своих подчинённых, увлёк их в бой и обеспечил успех сражения. 27 февраля 1917 г. был награжден Георгиевским крестом 4-й степени. После войны вернулся на родину. Избирался председателем колхоза им. Т.Шевченко.

115 лет со дня рождения педагога, заслуженного учителя школы РСФСР (1959), участника Великой Отечественной войны, награждённого медалью «За победу над Германией», «За трудовое отличие», юбилейными медалями, посвящёнными юбилеям Победы в ВОВ **Петра Алексеевича НИКОЛАЕВА** (1911-1979). Петр Алексеевич преподавал русский язык и литературу с 17.11.1947 г. в школе им. М.И.Калинина, был постоянным участником и победителем «Педагогических чтений», проводимых Академией педагогических наук.

110 лет со дня рождения бугурусланца Михаила Ивановича МАКСИМОВА (1916-2001). Защитник Гангута, капитан Максимов был удостоен орденов Красной Звезды и Отечественной войны I степени, медалей «За оборону Ленинграда» и «За победу над Германией», и все же самой значимой для него наградой являлся наградной знак «Гангут-1941».

105 лет со дня рождения заслуженного штурмана СССР (1973), участника Великой Отечественной войны Константина Демидовича ЛЕСНОГО (1921-1982). Орден «Красной Звезды».

105 лет со времени создания в Бугуруслане на базе педагогических курсов ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ТЕХНИКУМА (1921). В 1912 году в Бугуруслане в доме купца Александра Чурина (впоследствии рацунивермаг) открывается мужская учительская семинария. Это всесловное учебное заведение готовило учителей для народных училищ. После революции семинария реорганизуется

в трехгодичные педагогические курсы. В 1921 году курсы были преобразованы в педагогический техникум.

105 лет со времени создания в Бугурусланском уезде уездной комиссии помощи голодающим (Укомпомголод) (1921, 1 июля).

100 лет со времени рождения живописца Германа Германовича ШОХА (1926-2006). Работал в жанрах пейзажа, натюрморта, тематической картины. Произведения находятся в Бугурусланском краеведческом музее и частных коллекциях России. Родился в городе Покровска (ныне Энгельс).

85 лет со дня проведения пленума Бугурусланского райкома партии в связи с сообщением Советского правительства о начале войны. (1941)

- в Бугуруслане сформирована **358-я стрелковая дивизия.** (1941)

- в Бугуруслан из Москвы было переведено **ЦЕНТРАЛЬНОЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО** (ЦСБ) по учету эвакуированных. (1941, вторая половина октября).

- в городе развернуты эвакогоспитали №1659 (хирургический – в школах им. М.И.Калинина и №9), №1660 (в райисполкоме и сельхозтехникуме), №4511 (в Доме пионеров и в горисполкоме) (1941).

80 лет (21 апреля) со времени создания НЕФТИЯНОГО ТЕХНИКУМА (1946) Государственное автономное профессиональное образовательное учреждение «Бугурусланский нефтяной колледж» г. Бугуруслана Оренбургской области (ГАПОУ «БНК» г. Бугуруслана Оренбургской области) создано в 1946 г., на основании постановления Наркомнефтепрома, Всесоюзного комитета по делам высшей школы при СНК СССР от 31.12.1945.

40 лет (14 сентября) со времени открытия в южной части города ДЕТСКОЙ МУЗЫКАЛЬНОЙ ШКОЛЫ №2 (1986)

35 лет со времени образования народного ансамбля русской песни «ОТРАДА» (1991). Ансамбль является лауреатом конкурса «Русская песня», фестивалей «Обильный край благословенный» и «Салют, Победа!», дипломант межрегиональных фестивалей казачьей культуры «Оренбург — форпост России».

В 2014 году коллектив выступал в мемориальном комплексе на Поклонной горе города Москвы на открытии выставки Оренбургского губернаторского историко-краеведческого музея «Оренбуржцы на фронтах Великой Отечественной войны».

35 лет со времени организации Бугурусланской городской общественной организации эрзи и мокша «ЛИСЬМАПРЯ» («РОДНИК») (1991).

30 лет со времени проведения в спортивной школе имени М.Р. Борова ~~двух~~ исторических турниров по вольной борьбе: между сборными командами США и Приволжского федерального округа, между американцами и командой Бугуруслана. Победа осталась за российскими командами.

15 июля — 15 лет со времени открытия ПАМЯТНОГО ЗНАКА БУГУРУСЛАНЦАМ, ПРИНЯВШИМ УЧАСТИЕ В ЛИКВИДАЦИИ АВАРИИ НА ЧЕРНОБЫЛЬСКОЙ АТОМНОЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ (2011).